
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 30.07.2020 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 20:55 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

16.07.2020 

 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Marktgemeinderates vom 

16.07.2020 soll erst in der nächsten Sitzung genehmigt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  3 Vergabe von Aufträgen 

 

TOP  3.1 Rathausbau - Außenanlagen 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe der Außenanlagenarbeiten am Rat-

hausbau an den einzigen und somit wirtschaftlichsten Bieter zum Bruttoangebotspreis 

von 229.843,67 € zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12  Befangen 0   

 

TOP  3.2 Rathausbau - Elektroarbeiten 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe für die Außenbeleuchtung am Rat-

hausbau an den wirtschaftlichsten Bieter zum Bruttoangebotspreis von 16.835,14 € zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 1  Anwesend 12   

 

TOP  3.3 Rathausbau - Außenanlagen Schlosserarbeiten (Ermächtigungsbeschluss) 
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Der Marktgemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister Peter Bergel mit der Auf-

tragsvergabe für die Schlosserarbeiten im Außenbereich am Rathausbau. Die durch Er-

mächtigungsbeschluss vorgesehene max. Vergabesumme wird auf 35.000 € brutto fest-

gelegt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   

 

TOP  3.4 Rathausbau - Nachtrag 02, Außenputzarbeiten 

 

Der Marktgemeinderat genehmigt den Nachtrag Nr. 2 der Fa. Ulsamer am Rathausneu-

bau für notwendige Arbeiten zur Befestigung der Klappläden. Die Höhe des Nachtrags 2 

beläuft sich auf 8.076,85 € brutto. Dem stehen entfallende Positionen aus dem Hauptan-

gebot in Höhe von 2.380,00 € gegenüber. Sollte die zweite, mögliche Variante zur Klapp-

ladenbefestigung nach Prüfung günstiger und im Bauablauf realisierbar sein, wird Erster 

Bürgermeister Peter Bergel zur Beauftragung dieser Variante ermächtigt. Die zusätzlichen 

Kosten der Klappladenbefestigung soll dem Planer bzw. dem Klappladenlieferanten in 

Rechnung gestellt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   

 

TOP  3.5 Rathausbau - 7. Nachtragsangebot Elektroarbeiten 

 

Der Marktgemeinderat genehmigt den Nachtrag Nr. 7 der Fa. Schneider aus Euerdorf im 

Gewerk Elektroarbeiten über fehlende und geänderte Positionen gegenüber dem Leis-

tungsverzeichnis. Die Höhe des Nachtrags Nr.  beträgt -2.676,28 € brutto. 

Außerdem wird den bereits beauftragten und ausgeführten Leistungen des Nachtrags 

Nr. 2 in Höhe von 3.354,03 € zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   

 

TOP  4 Sanierung der Schulturnhalle an der Einhard-Grundschule 

 

Erster Bürgermeister Bergel informierte das Gremium über den aktuellen Stand zur Förder-

höhe, der Finanzierung und den Kostenanteilen der jeweiligen Mitgliedsgemeinden. Zu-

dem wurde die Frage in den Raum gestellt, ob man die Schulturnhalle im Rahmen der 

Generalsanierung als Mehrzweckhalle ausbauen möchte oder nicht. Die Mehrkosten für 

den Markt Euerdorf lägen hierbei nach Auskunft des Architekturbüros Richter bei ca. 

100.000,00 €. Von diesem Gedanken wurde jedoch von Seiten des Gremiums vorerst Ab-

stand genommen. Jedoch soll die Toilettenanlage im EG der Turnhalle zusätzlich realisiert 

werden. Die Mehrkosten hierfür liegen bei ca. 25.600,00 €. Zudem soll in Erfahrung ge-

bracht werden, ob nicht die Möglichkeit besteht, im Raum neben den neuen Toiletten-

anlagen (Geräteraum) einen zusätzlichen Wasseranschluss und Abfluss zu installieren. Au-

ßerdem wurde die aktuelle Parksituation an der Grundschule angesprochen. Es muss ein 

Verkehrskonzept hierfür erarbeitet werden. Bürgermeister Bergel soll dies mit dem Ge-

meinschaftsvorsitzenden August Weingart besprechen. Der Bürgermeister beauftragte 

die Mitglieder des Marktgemeinderates, Ideen und Konzepte innerhalb der nächsten 

Wochen auszuarbeiten und dem Bürgermeister zukommen zu lassen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5 Verschiedenes 
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TOP  5.1 Aktueller Sachstand P43 Fulda-Main Freileitung 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium über den aktuellen Sachstand zur P43 Fulda-

Main Freileitung. In der letzten Bürgermeisterbesprechung im Landratsamt Bad Kissingen 

wurde ein Brief mit einer gemeinsamen Forderung des Landkreises Bad Kissingen und sei-

ner Städte und Gemeinden „Keine weiteren Stromtrassen mit Endpunkt in Bergrhein-

feld/Grafenrheinfeld“ formuliert, um die Umsetzung des Bedarfsplangesetz zu verhindern. 

Dieser Brief soll an den Staatsminister Herrn Aiwanger geschickt werden.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5.2 Sachstand Machbarkeitsstudie Kläranlage 

 

Bürgermeister Bergel informierte über den aktuellen Sachstand bezüglich der Machbar-

keitsstudie. Am 29.08.2020 fand ein Ortstermin mit dem Ing.-Büro Scheff an der Kläranlage 

in Euerdorf statt. Sollte es zu einer Umsetzung kommen, muss in Euerdorf ein kleines 

Schlammbecken vorgehalten werden, damit der Klärschlamm mehrmals im Jahr nach 

Hammelburg transportiert werden kann. In der Kläranlage Sulzthal/Ramsthal/Wirmsthal 

müssen voraussichtlich zwei kleinere Klärbecken errichtet werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5.3 Sachstand Saalestrand 

 

Marktgemeinderatsmitglied Christian Erhard erkundigte sich nach dem aktuellen Sach-

stand bezüglich der Baumaßnahme „Saalestrand“. Zudem wurde sich nach dem Eröff-

nungstermin und dessen Umsetzung erkundigt. Bürgermeister Bergel teilte daraufhin mit, 

dass am heutigen Vormittag ein Gesprächstermin mit dem Ingenieurbüro arc.grün, der 

Firma Zehe und dem Geschäftsstellenleiter der VG-Euerdorf Herrn Unsleber stattgefunden 

hat. Es ging um die Einigung der Firma Zehe mit arc.grün bezüglich der entstandenen 

enormen Mehrkosten des Tretbeckens. Jedoch müssen die endgültigen Zahlen abge-

wartet werden. Entweder kommt man zu einer außergerichtlichen Einigung oder es muss 

durch ein Gerichtsverfahren abschließend geklärt werden. Zudem teilte er mit, dass der 

Fußweg ca. zur Hälfte fertig ist und die Firma Zink beginnen wird, den Rasen anzusähen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5.4 Sachstadt Toi-Toi Toilettenanlagen 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell erkundigte sich, ob aufgrund der aktuellen Lage wieder 

das Aufstellen von mobilen Toi-Toi Toilettenhäuschen erlaubt sei. Dies wurde verneint.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5.5 Hunde- und Katzenprobleme auf den gemeindlichen Spielplätzen 

 

Zweiter Bürgermeister Michael Röder wies daraufhin, dass aktuell wieder enorme Prob-

leme auf den Spielplätzen bezüglich der Exkremente von Hunden und Katzen bestehen. 

Er werde wieder wie in der Vergangenheit Schilder aufhängen, womit die Besitzer aufge-

fordert werden die Exkremente ihrer Tiere gleich zu entfernen. Man war sich auch einig, 

dass man gegen das Katzenproblem keine Lösung finden wird. Marktgemeinderätin 

Heike Vogt brachte den Einwand, ob es nicht möglich sei, dass man an den Spielplätzen 
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Eingangstüren mit Schließmechanismus anbringen könnte, damit schonmal die Hunde 

nicht so einfach in die Spielplätze gelangen. Dies soll nun geprüft werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  5.6 Sachstand Städtebauförderung 

 

Marktgemeinderatsmitglied Ralf Ziegler erkundigte sich nach dem aktuellen Stand der 

Städtebauförderung und wies daraufhin, dass man dies unbedingt weiterverfolgen 

müsse. Bürgermeister Bergel teilte daraufhin mit, dass er den Mitgliedern des Marktge-

meinderates die aktuellen Schreiben zur Information per E-Mail zukommen lassen wird. 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 20:55 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den 17.09.2020 

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Fabian Hollmeyer 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


